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定期テスト ズバリよくでる 解答集

本体から外してお使いください 本文 p.3-4

教育出版版 数学 2年

1章 式の計算

1節 式の計算

p.3-5 Step 2

（1）多項式　　項…-3x，4y，-5

（2）単項式
（1）項が 3つあるので多項式。

（1）2次式 （2）2次式
（3）1次式 （4）2次式

（3），（4）次数の最も大きい項の次数となる。

（1）2a+2b （2）x2-7x+7

（3）-3ab+5b+9

（1）4a +3b -2a -b

=4a-2a +3b-b

=2a+2b

（2）3x2-10x+7-2x2+3x

=3x2-2x2-10x+3x+7

=x2-7x+7

（3）-5ab -b+2ab +6b+9=-3ab+5b+9

（1）10x-6 （2）6a-9b

（3）6a2+5ab （4）-2x2+xy+4y2

（5）12x-4y （6）6a2+2ab-9b2

（1）～（4）かっこの前が+だから，かっこをそ

のままはずして計算する。

（2）(2a-3b)+(4a-6b)

=2a-3b+4a-6b

=6a-9b

（1）5x-6 （2）2a+6b

（3）5x2+8x-3y （4）a2+4ab-9b2

（5）-2x+7y （6）5a2+5ab-5b2

（1）～（4）かっこの前が-だから，各項の符号

を変えてかっこをはずしてから計算する。

1

解き方

2

解き方

3

解き方

同類項をまとめる。

4

解き方

同類項をまとめる。

5

解き方

（2）(8a+2b)-(6a-4b)

=8a+2b-6a+4b=2a+6b

（1）6x+9y （2）a b
2
5

-

（3）18x-8y （4）-2a+6b-8

（2） a b2 5
2
1

#-] g

a b a b2
2
1
5

2
1

2
5

# #= - = -

（3）

（4）-2(a-3b+4)

=-2*a-(-2)*3b+(-2)*4

=-2a+6b-8

（1）2a+b （2）-x+2y

（3）a+2b （4）5x-7y+2

分数の形にするか，わる数を逆数にしてか

ける。

（1） a b
a b

a b4 2 2
2

4 2
2'+ =

+
= +] g

または， a b a b4 2 2 4 2
2
1

' #+ = +] ]g g

a b a b4
2
1
2

2
1

2# #= + = +

（2）

（3）

（4）

6

解き方 分配法則を使う。

x y x y

x y

12
2
3

3
2

12
2
3

12
3
2

18 8

# #- = -

= -

d n

7

解き方

x y
x y

x y

6 12 6
6

6 12

2

'- - =
-
-

=- +

] ]g g

a b
a b

a b

9 18 9
9

9 18

2

'- - - =
-

- -

= +

] ]g g

x y
x y

x y

15 21 6 3
3

15 21 6

5 7 2

'- + =
- +

= - +

] g
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本文 p.5

（1）15x+10y （2）-4a+18b

（3）8a-9b+8 （4）-5x+12y-2

（1）7(x+2y)+4(2x-y)

=7x+14y+8x-4y

=15x+10y

（2）3(2a+4b)-2(5a-3b)

=6a+12b-10a+6b

=-4a+18b

（3）-2(2a-3b-1)+3(4a-5b+2)

=-4a+6b+2+12a-15b+6

=8a-9b+8

（4）3(x+4y-2)-4(2x-1)

=3x+12y-6-8x+4

=-5x+12y-2

（1）
x y
6

21 10-
 （2） a b

15
17 4- +

通分して，1つの分数にまとめる。

（1）

（2）

（1）5ab （2）-12xy （3）-2xy

（4）-12x2 （5）-a2b （6） x y
4
1 2 2-

（7）-a （8）-12x （9） a
4
5

-

（2）(-3x)*4y=(-3)*4*x*y

=-12xy

（5）(-a2)*b=(-1)*a*a*b=-a2b

（6）

8

解き方

9

解き方

x y x y

x y x y

x y x y

x y x y x y

2
3 2

3
6 2

6
3 3 2

6
2 6 2

6
3 3 2 2 6 2

6
9 6 12 4

6
21 10

-
+

-

=
-

+
-

=
- + -

=
- + -

=
-

]

] ]

]g

g g

g

a b a b

a b a b

a b a b

a b a b a b

5
7

3
4 5

15
3 7

15
5 4 5

15
3 7 5 4 5

15
3 21 20 25

15
17 4

-
-

-

=
-

-
-

=
- - -

=
- - +

=
- +

]

] ]

]g

g g

g

10

解き方

xy xy x x y y

x y

4
16
1

4
16
1

4
1 2 2

# # # # # #- = -

=-

] g

（7）

（8）

（9）

（1）-6ab （2）-2y

符号を先に決めてから計算する。

（1）

（2）

（1）16 （2）36

式を簡単にしてから数を代入する。

（1）3(4x+3y)-2(x-7y)

=12x+9y-2x+14y

=10x+23y

=10*(-3)+23*2

=16

（2）

a b ab
a b

a a b

a

4 4
4

42 '
# #

# # #
- =

-

=-

]
]

g
g

xy y xy
y

xy
y y

x y

x

8
3
2

8
3
2

8
2
3

2
8 3

12

' '

#
#

# # #

- =-

=- =
-

=-

ab b ab
b

ab
b

b b
a b b

a

6
5

3
2

6
5

3
2

6
5

2
3

6 2
5 3

4
5

2 2 2
2

2
2

' '

#

# # #
# # # #

- = -

= -

=-

=-

d

d

d

n

n n

11

解き方

a b a a

a
a b a

a a
a a b a

ab

12 4 2

4
12 2

4
12 2

6

2 2

2

2

' #

#

# #
# # # # #

-

=-

=-

=-

] g

xy xy x y

x y
xy xy

x x y
x y x y

y

16 4 32

32
16 4

32
16 4

2

2

2

# '

#

# # #
# # # # #

-

=-

=-

=-

] g

12

解き方

x=-3，y=2
を代入する。

xy xy x

xy
xy x

xy

12 4 2

4
12 2

6

6 3 2

36

2

2

' #

#

# #

-

=-

=-

=- -

=

]

]

g

g

x=-3，y=2
を代入する。
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本文 p.7

2節 式の活用

p.7 Step 2

小さいほうの奇数を 2n-1と表すから，大き
いほうの奇数は 2n-1+2=2n+1と表すこと
ができる。したがって，2つの数の和は

(2n-1)+(2n+1)=2n+2n-1+1

 =4n

nは整数だから，4nは 4の倍数である。
したがって，連続する 2つの奇数の和は，4の
倍数である。

連続する奇数と偶数は 2n-1，2nと表すこと

ができる。連続する奇数は，小さいほうの数を 2n-1

とおくと，次の数はそれより 2大きいから

(2n-1)+2=2n+1より，2n-1，2n+1と表すこと

ができる。

2桁の自然数の十の位の数を x，一の位の数
を yとすると，
もとの自然数は　　　　10x+y

入れかえてできる数は　10y+x

と表すことができる。
この 2つの数の差は，

(10x+y)-(10y+x)=9x-9y

 =9(x-y)

x>yだから，x-yは自然数で，9(x-y)は 9

の倍数である。
したがって，十の位の数が一の位の数より大
きい 2桁の自然数から，その数の十の位の数
と一の位の数を入れかえてできる数をひくと，
9の倍数になる。

自然数や整数を表すとき，それぞれの位の数

を x，y，z，……などとして，2桁の自然数は 10x+y，

3桁の自然数は 100x+10y+zなどと表すことができ

る。

最も小さい整数を nとすると，連続する 4つ
の整数は，n，n+1，n+2，n+3と表すこと
ができる。したがって，4つの数の和は，

n+(n+1)+(n+2)+(n+3)=4n+6

 =2(2n+3)

1

解き方

2

解き方

3

2n+3は整数だから，2(2n+3)は偶数である。
したがって，連続する 4つの整数の和は偶数
である。

偶数であることを説明するためには，計算

した結果が 2*(整数)の形になっていることを示せば

よい。2n+3は整数 nを使った式なので整数である。

よって，2(2n+3)は偶数といえる。

（1）
E

r
l
2

=  （2）
E

h
r
V2
2=

（3）b=2m-a （4）b
a r
3

=
-

（1）

（3）

解き方

4

解き方 l r

r l

r
l

2

2

2

r

r

r

=

=

=

左辺と右辺を入れかえる。

両辺を 2Eでわる。

m
a b

m a b

b m a

b m a

2

2

2

2

=
+

= +

- =- +

= -

両辺を 2倍する。

2mと bを移項する。

両辺に-1をかける。
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本文 p.8-9

p.8-9 Step 3

（1）単項式 ㋑，㋒　多項式 ㋐，㋓
（2）1 2次式　2 3次式
（1）-2x+2y　（2）3x2-4x

（1）6x-4y　（2）-a2-7a+6　（3）9x2+2

（4）a+14b-14

（1）12x-6y　（2）4a+2b　（3）17x-7y

（4）-4x+3y　（5）5x2+4x+2　（6） a b
12

5 18-

（1）24ab　（2）-6xy　（3）100x4

（4）-8b　（5）-4y2　（6）-ab2

（1）81　（2）-72

2桁の自然数は，10x+y　と表される。
10x+y=9x+(x+y)　x+yは9の倍数だから，
整数 zを使って x+y=9zと表すと，
9x+9z=9(x+z)　x+zは整数だから，
10x+yは 9の倍数である。
（1）2Er+2x=200　（2）x=100-Er

解き方

（2）かけ合わされている文字の個数で次数がわかる。

多項式では，その中で最も大きい次数がその式の

次数である。

2 abc
3
1 → 3次，a2→ 2次だから，次数は 3。

（1）3x-2y+4y-5x

=3x-5x-2y+4y

=-2x+2y

（2）-x2+2x+4x2-6x

=-x2+4x2+2x-6x

=3x2-4x

多項式の加法は，すべての項を加えて，同類項を

まとめる。減法はひく式の各項の符号を変えてす

べての項を加える。

（2）(a2-3a+1)-(2a2+4a-5)

=a2-3a+1-2a2-4a+5

=a2-2a2-3a-4a+1+5

=-a2-7a+6

（3）

1

2

3

4

5

6

7

8

1

2

3

x x

x x

x

3 2 1

6 2 3

9 2

2

2

2

+

+ -

- +

+

g
同類項ごとに
縦に計算します。
（2x-2x=0　0は書かない）

分配法則を使って計算する。

（4）

分数の形にして計算することもできる。

（6）

単項式どうしの乗法は，係数の積に文字の積をか

ける。

（2） x y x y xy
5
3

10
5
3
10 6# # # #- =- =-d n

（3）4x2*(-5x)2=4x2*(-5x)*(-5x)

=4*(-5)*(-5)*x2*x*x=100x4

（4） ab ab
a b
a b b

b24 3
3

24
82'

# #
# # #

- =- =-] g

（6）

式を簡単にしてから代入する。

（1）5(x+2y)-4(5x-2y)

=-15x+18y　← x=-3，y=2を代入

=-15*(-3)+18*2=81

（2）

9の倍数であることは，9*(整数)であることを示

せばよい。十の位の数と一の位の数の和が 9の倍

数であることも，同様に 9*(整数)になるように

表す。

文字を使って，周の長さを表す等式をつくってか

ら，式を変形する。半円の部分を 2つ合わせると

1つの円になる。

（1）2つの半円を合わせた円周の長さは，

2*E*r=2Er（m）

直線部分は ABの 2倍になるので，2x（m）

合わせて，2Er+2x=200

（2）xについて解くと，2x=200-2Er

両辺を 2でわって，

x=100-Er

4

x y x y

x y
x y

12 9 3 12 9
3
1

3
12

3
9

4 3

' #- + = - +

=
-

+ =- +

] ]g g

a b a b a b a b

a b a b a b

4
3 2

3
3

12
3 3 2 4 3

12
9 6 4 12

12
5 18

-
-
+

=
- - +

=
- - -

=
-

] ]g g

5

ab ab ab ab
ab

ab

a b
a b b a b

ab

4 8 2 4
8
1

2

8
4 1 2

2 2

2

' # # #

# #
# # # # # # #

- = -

=- =-

] ]g g

6

x y xy y
xy

x y y

xy x y

8 4 3
4

8 3

6 3 2

6 3 2 72

2 2
2 2

2

2

← ， を代入

' #
#

# #

=

= =- =

= - =-] g

7

8
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本文 p.11

2章 連立方程式

1節 連立方程式とその解き方

p.11-12 Step 2

（1）x=4，y=2　　x=5，y=4

x=6，y=6

（2）x=3，y=3　　x=6，y=2

表をつくって，式を成り立たせる x，yの値

の組を考えるとわかりやすくなる。

（1）

（1）x=2，y=3 （2）x=1，y=2

（3）x=35，y=18 （4）x=1，y=2

（5）x=2，y=-1 （6）x=-1，y=-2

（1）～（3）x か y のどちらかの係数の絶対値が

等しいとき，左辺どうし，右辺どうしをそのまま加

えたりひいたりする。

（4）～（6）それぞれの式または一方の両辺を何倍かして，

どちらかの係数の絶対値をそろえてから求める。

（2）
1

2

x y

x y

2 3 8

2 3 4

……

……

+ =

- =-
*

x=1を1に代入すると，

2*1+3y=8

 y=2

（1-2で，xを消去してもよい。）

（4）
1

2

x y

x y

3 1

2 5

……

……

- =

+ =
*

x=1を1に代入すると，

3*1-y=1

 y=2

1

解き方

x 1 2 3 4 5 6 7

y -4 -2 0 2 4 6 8

2

解き方

x y

x y

x

x

2 3 8

2 3 4

4 4

1

+

+ =

- =-

=

=

g

1

2

x y

x y

x

x

2 6 2 2

2 5

7 7

1

#

+

- =

+ =

=

=

g

（5）
1

2

x y

x y

3 4 10

4 3 5

……

……

- =

+ =
*

x=2を2に代入すると，

4*2+3y=5　　3y=-3

 y=-1

（6）
1

2

x y

x y

5 3 1

3 7 11

……

……

- =

- =
*

x=-1を1に代入すると，

5*(-1)-3y=1　　-3y=6

 y=-2

（1）x=2，y=5 （2）x=-1，y=2

（3）x=3，y=1 （4）x y3
2
1

，= =

一方の式を他方の式に代入する。

（1）
1

2

x y

y x

3

2 1

……

……

= -

= +
*

1を2に代入すると，

y=2(y-3)+1

y=2y-6+1

y=5

y=5を1に代入すると，

x=5-3=2

（2を1に代入してもよい。）

（2）
1

2

x y

y x

3 2 1

3

……

……

+ =

= +
*

2を1に代入すると，

3x+2(x+3)=1

 5x+6=1

 x=-1

x=-1を2に代入すると，

y=-1+3=2

1

2

x y

x y

x

x

3

4

9 12 30

16 12 20

25 50

2

#

# +

- =

+ =

=

=

g

1

2

x y

x y

x

x

7

3

35 21 7

9 21 33

26 26

1

#

# -

- =

- =

=-

=-

g

3

解き方
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本文 p.12

（1）x=-1，y=1 （2）x=3，y=1

かっこをふくむ連立方程式は，かっこをは

ずして整理してから解く。

（1）
1

2

x y

x y

2 3

3 2 6

……

……

- =-

- + =-] g
*

2のかっこをはずして整理すると，

3x-y=-4 ……2'

x=-1を1に代入すると，

2*(-1)-y=-3

 y=1

（2）
1

2

x y

x y y

2 5 1

3 2 3 2 7

……

……

- =

- - =] g
*

2のかっこをはずして整理すると，

6x-11y=7 ……2'

y=1を1に代入すると，

2x-5*1=1

 x=3

（1）x=2，y=1 （2）x=4，y=-1

（3）x=-8，y=6 （4）x y
3
2

5，= =

係数に小数があるときは，両辺を 10倍，100

倍して，係数に分数があるときは，分母の最小公倍

数をかけて，係数を整数にしてから計算する。

（1）
1

2. . .

x y

x y

3 2 8

0 3 0 1 0 5

……

……

+ =

- =
*

y=1を1に代入すると，

3x+2*1=8

 x=2

4

解き方

1

2'

x y

x y

x

x

2 3

3 4

1

1

-

- =-

- =-

- =

=-

g

1

2'

x y

x y

y

y

3 6 15 3

6 11 7

4 4

1

#

-

- =

- =

- =-

=

g

5

解き方

1

2

x y

x y

y

y

10

3 2 8

3 5

3 3

1

# -

+ =

- =

=

=

g

（2）
1

2

. . .x y

x y

0 7 0 3 2 5

4 10 26

……

……

+ =

- =
*

1の両辺を 10倍すると，

7x+3y=25 ……1'

x=4を2に代入すると，

4*4-10y=26

 y=-1

（3）
1

2

x y

x y

4 3 14

2
1

3
1

2

……

……

+ =-

+ =-
*

2の両辺に 6をかけると，

3x+2y=-12 ……2'

x=-8を1に代入すると，

4*(-8)+3y=-14

 y=6

（1）x=3，y=-2 （2）x y1
3
1

，= =

A=B=Cの形の式は，

A

C

A

A C

A C

C

B

B

B

B

=

=

=

=

=

=
* * * のいずれかにして解く。

（1）
1

2

x y

x y

4 5 22

8 22

……

……

- =

+ =
*

の連立方程式として解くと，x=3，y=-2

（2）
1

2

x y x y

x y x y

3 4 7 1

3 4 6 10 5

……

……

+ = + +

+ = + -
*

1，2の式を整理して解くと，

1

2

'

'

x y

x y

2 3 1

3 6 5

……

……

- =

+ =
*

x y1
3
1

，= =

1

2

' x y

x y

x

x

10

3

70 30 250

12 30 78

82 328

4

#

# +

+ =

- =

=

=

g

1

2'

x y

x y

x

x

2

3

8 6 28

9 6 36

8

8

#

# -

+ =-

+ =-

- =

=-

g

6

解き方

三校
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本文 p.14-15

2節 連立方程式の活用

p.14-15 Step 2

蛍光ペン… 6本
ボールペン… 4本

1本 80円の蛍光ペンを x本，1本 120円の

ボールペンを y本とすると，

ペンの本数から　　x+y=10 ……1

代金の合計から　　80x+120y=1000-40 ……2

2を整理すると，

2x+3y=24 ……2'

1*3-2'より，x=6

1に代入すると， y=4

蛍光ペン 6本，ボールペン 4本は，問題に適している。

84

2けたの自然数の十の位の数を x，一の位の

数をyとすると，もとの自然数は，10x+yと表される。

10x+y=7(x+y) ……1

入れかえてできた自然数は，10y+xと表される。

10y+x=10x+y-36　……2

1を整理すると，

3x-6y=0

x-2y=0 ……1'

2を整理すると，

-9x+9y=-36

x-y=4 ……2'

2'-1'より，　　　　　　y=4

1'に代入すると， x-2*4=0

 x=8

x=8，y=4 より，もとの自然数は 84 となり，問題

に適している。

大人 1人…1000円　　中学生 1人…600円
大人 1人の入館料を x円，中学生 1人の入

館料を y円とすると，

1

2

x y

x y

2 6 5600

3 4 5400

……

……

+ =

+ =
*

1*3-2*2より，10y=6000　　y=600

1

解き方

2

解き方

3

解き方

y=600を1に代入すると，

2x+6*600=5600

 x=1000

大人 1人 1000円，中学生 1人 600円は問題に適して

いる。

時速 4 kmで歩いた道のり… 12 km

時速 3 kmで歩いた道のり… 3 km

下の図のように，1周 15 km のハイキング

コースを時速 4 km で歩いた道のりを x km，時速

3 kmで歩いた道のりを y kmとすると，

x y

x y
3

15

4
4

+ =

+ =
* 　これを解くと，x=12，y=3

したがって，時速 4 kmで歩いた道のりは 12 kmで，

時速 3 kmで歩いた道のりは 3 km。これは問題に適

している。

長さ…125 m　　速さ…秒速 15 m

電車の長さをx m，速さを秒速y mとすると，

下の図のようになるので，

1

2

x y

x y

400 35

550 45

……

……

+ =

+ =
*

2-1より，10y=150

 y=15

y=15を1に代入すると，

x+400=35*15

 x=125

したがって，電車の長さは 125 m，速さは秒速 15 m。

これは問題に適している。

4

解き方

5

解き方

三校

20/12/16　　　　� 中ズバリ数学　教出 2年　解答
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本文 p.15

男子…477人　　女子…343人
昨年度の男子の人数を x人，女子の人数を

y人とすると，

昨年度は，x+y=800 ……1

今年度は，男子が（昨年度の男子）*1.06

　　　　　女子が（昨年度の女子）*0.98

だから，1.06x+0.98y=820 ……2

これを解くと，

2*100　106x+98y=82000　…2'

1*98 98x+98y=78400　…1'

2'-1'  8x =3600　　x=450

x=450を1に代入すると，

450+y=800　　y=350

したがって，今年度の人数は，

男子が　450*1.06=477（人）

女子が　350*0.98=343（人）

これは問題に適している。

6 %の食塩水…200 g　12 %の食塩水…400 g

6 %の食塩水を x g，12 %の食塩水を y gと

すると，食塩水の重さの関係から，

x+y=600 ……1

食塩の重さの関係から，

x y x y
100
6

100
12

100
10

+ = +] g　……2

これを解くと，

2*100　6x+12y=10(x+y)

 2x-y=0 ……2'

1+2'より，3x=600

 x=200

x=200を1に代入すると，

200+y=600　　y=400

したがって，6 %の食塩水は 200 g，12 %の食塩水は

400 g

これは問題に適している。

6

解き方

7

解き方

ハンバーグ… 4人分　オムレツ… 5人分
まず，ハンバーグとオムレツ 1人分に必要

なひき肉とたまねぎの分量を求める。

ハンバーグでは，

ひき肉… 300/3=100（g）

たまねぎ… 240/3=80（g）

オムレツでは，

ひき肉… 60/2=30（g）

たまねぎ… 40/2=20（g）

よって，ハンバーグをx人分，オムレツを y人分作っ

たとすると，

ひき肉の分量から， 100x+30y=550……1

たまねぎの分量から，80x+20y=420……2

1/10より，10x+3y=55 ……1'

2/20より，4x+y=21 ……2'

2'に代入して，4*4+y=21

 y=5

したがって，ハンバーグ… 4人分

オムレツ　… 5人分

これは問題に適している。

8

解き方

1

2

'

'

x y

x y

x

x

3

10 3 55

12 3 63

2 8

4

# -

+ =

+ =

- =-

=

g

三校
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本文 p.16-17

p.16-17 Step 3

x=4，y=1

（1）x=-2，y=4　（2）x=-3，y=-9

（3）x=-2，y=-3　（4）x=5，y=7

（1）x=2，y=4　（2）x=4，y=4

（3）x=2，y=0　（4）x=-3，y=-5

a=2，b=1

父…38歳，子…13歳
4 km

50円玉…36枚，10円玉…60枚
Aの濃度… 3 %，Bの濃度… 8 %

解き方

表を使って，x，yが自然数の組を考える。

x 1 2 3 4 5

y 2
7

- -2 2
1

- 1 2
5

式を成り立たせる x，yの値の組は，x=4，

y=1の 1組だけである。

（2）
1

2

x y

x y

5 2 3

2 3 21

……

……

- =

- =
*

y=-9を1に代入すると，

　　　　5x-2*(-9)=3　　x=-3

（4）
1

2

y x

x y

2 3

3 16

……

……

= -

= -
*

1を2に代入すると，

 x=3(2x-3)-16

 x=6x-25

　　　-5x=-25　　x=5

x=5を1に代入すると，

 y=2*5-3=7　　y=7

（2）
x y
2

2 4 2# #
+

= より，x+y=8

x y
4
1

4 5 4# #+ =d n より，4x+y=20

x y

x y

8

4 20

+ =

+ =
* 　を解くと，x=4，y=4

1

2

3

4

5

6

7

8

1

2

1

2

x y

x y

y y

2

5

10 4 6

10 15 105

11 99 9

#

# -

- =

- =

=- =-

g

3

（4）3x+y=2y-4より，3x-y=-4

6x-2y-6=2y-4より，3x-2y=1

x y

x y

3 4

3 2 1

- =-

- =
* 　を解くと，x=-3，y=-5

連立方程式の 2式に x=1，y=2を代入すると，

a b

b a

2 4

2 3

+ =

- + =
* 　これを a，b の連立方程式として

解くと，a=2，b=1

現在の父の年齢を x歳，子の年齢を y歳とする。

現在……x=3y-1

12年後…x+12=2(y+12)

x y

x y

3 1

12 2 12

= -

+ = +] g
* 　を解くと，x=38，y=13

父 38歳，子 13歳は問題に適している。

Aさんの家の前のバス停からおじさんの家の町の

もよりのバス停まで x km，もよりのバス停からお

じさんの家まで y kmとすると，道のりとかかった

時間の関係から，次の連立方程式ができる。

x y

x y

19

30 3
1
60
50

+ =

+ =
*

これを解くと，x=15，y=4

4 kmは問題に適している。

50円玉が x枚，10円玉が y枚とする。

合計金額から，50x+10y=2400

枚数の比から，x：y=3：5

これを変形すると，5x=3y

x y

x y

50 10 2400

5 3

+ =

=
* 　を解くと，x=36，y=60

36枚，60枚は問題に適している。

Aの濃度を x %，Bの濃度を y %とすると，
x y
100

30
100

20
100
5

50# # #+ = より，

3x+2y=25

x y
100

20
100

30
100
6

50# # #+ = より，

2x+3y=30

x y

x y

3 2 25

2 3 30

+ =

+ =
* 　を解くと，x=3，y=8

Aの濃度 3 %，Bの濃度 8 %は問題に適している。

4

5

6

7

8

三校
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本文 p.19-21

3章 1次関数

1節 1次関数

p.19-21 Step 2

2，3

1次関数は y=ax+bと表される。

2 y=7xは，b=0の形とみる。

（1）2 （2）12 （3）2

（2）x=1のとき，y=2*1-4=-2

x=7のとき，y=2*7-4=10

(yの増加量)=10-(-2)=12

（3）(xの増加量)=7-1=6

x
y

6
12

2変化の割合
の増加量

の増加量
= = =]
]

]
g

g

g

（1）y軸の正の方向に 7だけ平行移動
（2）y軸の正の方向に-3だけ平行移動

y=ax+bのグラフは，y=axのグラフを y

軸の正の方向に bだけ平行移動した直線である。

（1）傾き… 2 切片… 1

（2）傾き…-1 切片…-7

（3）傾き…
3
1

- 　　切片…
3
2

y=ax+bで，aの部分が傾き，bの部分が y

軸上の切片。

1 4

2 4

3 
3
2

-

4 3

5 (3，2)

4 傾き
3
2

- を
3
2- とみる。分母の 3 が

「右へ 3進んで」に，分子の-2 が「下へ 2進んだ」に

相当する。

1

解き方

2

解き方

3

解き方

4

解き方

5

解き方

まず，y軸上に切片をとり，次に傾きからも

う 1点を決め，その 2点を通る直線をひく。

　

yの変域…-4<yX5

点 (-2，5)は・（ふくまれる），点 (4，-4)

は◦（ふくまれない）で表す。

1 y=-3x+2 2 y x
4
3

1= +

3 y x
3
2

2=- + 　4 y x
3
2

4= -

4 y軸上の点 (0，-4)を通るので，切片は

-4。この点から右へ 3，上へ 2進んだ点 (3，-2)を

通るので，傾きは
3
2 である。

（1）y=-x+3 （2）y x
2
1

2= -

（3）y=x-4 （4）y x
2
1

2
5

= -

（1）変化の割合が-1だから，

y=-x+bに x=0，y=3を代入する。

（1）y x
3
2

3
7

= -  （2）y x
4
1

3=- -

（2）y軸上の切片が-3で，傾きが
4
1

- の直

線である。

6

解き方

7

解き方

8

解き方

9

解き方

10

解き方

三校
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本文 p.23-24

2節 1次関数と方程式

3節 1次関数の活用

p.23-25 Step 2

（1）y x
3
2

2= - 　と変形する。

（2）y x
2
3

3=- + 　と変形する。

（1）x=-6　y軸に平行な直線になる。

（2）y=-5　x軸に平行な直線になる。

（1）x=1，y=4

（2）x=3，y=-2

グラフより，2つの直線の交点の座標を読み

とる。

1

解き方

2

解き方

3

解き方

（1）12 cm

（2）(3，4)

（3）a=-3

（1）点 B (0，1)，点 C (0，13)だから，

BC=13-1=12（cm）

（2）点 Aの座標を，(p，q)とすると，

BC p
2
1

18# # = （cm2）

（1）より BC=12 cmだから，p=3

点 Aは直線1…y=x+1上の点だから，

q=p+1=4

（3）（2）のとき，点 Aは直線2…y=ax+13上の点だか

ら，x=3，y=4を代入すると，

4=3a+13より，a=-3

（1），（2）右図
（3）y=1.5x+6

y x
2
3

6= +d n

（4）約 18 cm

表から，x，yのおよその関係を読みとる。

1 1 1 1 1 1

1.5 1.6 1.4 1.5 1.6 1.4

x（g） 0 1 2 3 4 5 6

y（cm） 6 7.5 9.1 10.5 12 13.6 15

（3）（2）より，表の xと yの値の組は，この直線上にある

ことから，xと yの関係は 1次関数とみなすことができ

る。2点 (0，6)，(6，15)を通ることから，y=1.5x+6

となる。

（4）x=8のときも，おもりの重さとバネ全体の長さの

関係が成り立つと考える。

y=1.5x+6の式に，x=8を代入すると，

y=1.5*8+6=18

4

解き方

5

g

解き方

三校
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本文 p.25

y x
2
3

=

xの変域は，0XxX4

三角形の面積は，

2
1

底辺 高さ# #] ]g g

したがって，RABPの面積は，

BP AC
2
1
# #

よって，y x x
2
1

3
2
3

# #= =

また，BPの値は 0 cmから最大 4 cmまであるので，

xの変域は，0XxX4

（1）
2
3

km（または 1.5 km）

（2）y x
2
3

15=- +

（3）4分後

（1）グラフより，10分間で 15 km進んでいることがわ

かる。

したがって，1分間では，

15/10=1.5

より，1.5 km進む。

（2）グラフから，直線は 1次関数であることがわかる。

したがって，直線の式を y=ax+bとおくと，点 (0，

15)を通るので，y軸上の切片は 15より，

y=ax+15

グラフは点 (10，0)を通るから，この式に，

x=10，y=0を代入すると，

6

解き方

7

解き方

a

a

0 10 15

10
15

2
3

#= +

=- =-

（3）（2）で求めた式，y x
2
3

15=- + に，y=9

を代入すると，

したがって，4分後である。

（1）y=120x-300

（2）28 m3

0XxX10では，使用量が 900円と一定だか

ら，グラフは x軸に平行な直線になる。

10Xxのとき，1 m3使用するごとに 120円が加算さ

れるので，グラフは傾きが 120の直線になる。

（1）10Xxのとき，直線の式を，y=ax+bとおくと，

変化の割合は，xが 1増えると yは 120増えるので，

a=120

したがって，y=120x+b

また，x=10のとき，y=900であるから，これを上

の式に代入すると，

900=120*10+b

b=-300

よって，求める式は，y=120x-300

※10Xx のとき，点 (10，900) から x が 1増えるご

とに，yは 120増えるので，

y=900+120(x-10)より，

y=120x-300

として求めてもよい。

（2）（1）で求めた式に，y=3060を代入すると，

3060=120x-300

3360=120x

 x=28

x

x

9
2
3

15

6
3
2

4#

=- +

=- - =d n

8

解き方

三校
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本文 p.26-27

p.26-27 Step 3

（1） Xy
3
1

3<- 　（2） Xy
2
11

3<- -

（1）y=4x-17　（2）y x
2
3

3= -

（3）y x
3
4

8=- +

（1）l：y=2x-3　　m：y x
3
2

2=- +

（2） ,
8
15

4
3

d n

（1）㋐ y=3x （2）

　

㋑ y=18

㋒ y=-3x+54

（3）5秒後，13秒後
（1） （2）時刻…午前 9時 42分

道のり…28 km

解き方

（1）y=3x-5より，点 (0，-5)を通り，傾き 3の

直線をひく。

（2）y x
4
1

2=- + は，点 (4，1)を通る。これと

(0，2)を結ぶ直線をひく。

（1）x=-2のとき，y
3
2

2 1
3
1

#= - + =-] g

x=3のとき，y
3
2
3 1 3#= + =

yの変域は， y
3
1

3<E-

（2）x=-2のとき，y
2
1

2 4 3#=- - - =-] g

x=3のとき，y
2
1
3 4

2
11

#=- - =-

yの変域は， y
2
11

3< E- -

式を y=ax+bとおいて考える。

（1）y=4xに平行だから，a=4

1

2

3

4

5

6

1

2

3

y=4x+bに，x=5，y=3を代入すると，

3=4*5+bより，b=-17

（2）変化の割合が
2
3 より，y x b

2
3

= +

x=2，y=0を代入すると，b=-3

（3）y軸上の切片は 8だから，y=ax+8に，x=3，

y=4を代入すると，

4=3a+8　　a
3
4

=-

（1）l：点 (0，-3)を通り，傾き 2の直線

m：点 (0，2)を通り，傾き
3
2

- の直線

（2）
y x

y x

2 3

3
2

2

= -

=- +
* の連立方程式を解くと，

x y
8
15

4
3

，= = 　点 Pは
8
15

4
3

，d n

RAPDの面積は，ADを底辺とすると，

AD
2
1

2
1
6 3高さ 高さ 高さ# # # # #= =] ] ]g g g

（1）㋐ 0XxX6の場合で，高さは APの長さ

だから，x cm　よって，y=3x

㋑ 6XxX12 の場合で，高さは AB の長さだか

ら，6 cm　よって，y=18

㋒ 12XxX18 の場合で，高さは DP の長さだ

から，18-x（cm）　よって，

y=3*(18-x)=-3x+54

（2）6XxX12のとき，グラフは x軸に平行。

（3）0XxX6のとき，3x=15より，x=5

12XxX18のとき，-3x+54=15より，x=13

したがって，RAPDの面積が 15 cm2になるのは

5秒後，13秒後。

普通列車：分速
3
2

km，急行列車：分速 1 km

（1）普通列車：y x
3
2

=

急行列車：y=50-1*(x-20)

 =-x+70

（2）
y x

y x

3
2

70

=

=- +

* と解くと x=42，y=28

したがって，午前 9時 42分に A駅から 28 kmの

地点で出会う。

4

5

6

三校
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本文 p.29-30

4章 平行と合同

1節 平行線と角

p.29-31 Step 2　
Ax=20°　　Ay=95°

Axの対頂角は 20°である。

20°+Ay+65°=180°だから，

Ay=180°-20°-65°=95°

Ab=73°　　Ac=73°

AaとAbは同位角で，AaとAcは錯角で

ある。lFmより，これらは等しい。

Ab=Aa=73°，Ac=Aa=73°

（1）105°  （2）65°

（1）Axの頂点を通り，l，mに平行な直線 n

をひく。

下の図で，Aa=70°　lFnだから，

Ac=70°（AaとAcは同位角）

また，mFnだから，Ab=35°

Ax=Ab+Ac=35°+70°=105°

（2）Axの頂点を通り，l，mに平行な直線 nをひく。

mFnだから，Ac=25°（錯角）

Aa+80°+60°=180°だから，Aa=40°

lFnだから，Aa=Ab（同位角）

Ax=Ab+Ac=40°+25°=65°

BDで折り返したら，AC'BD=ACBD

ADFBCより，錯角は等しいから，
AADB=ACBD

よって，AADB=AC'BD

1

解き方

2

解き方

3

解き方

4

折り返してできたところの角は，重なる前

のもとの角と等しいことに注目する。

（1）68°  （2）44°  （3）21°

（4）41°  （5）29°  （6）47°

三角形の内角の和は 180°であることと，三

角形の外角は，それと隣合わない 2 つの内角の和に

等しいことを使う。

（1）Ax+70°+42°=180°

Ax=180°-70°-42°=68°

（2）Ax+38°=82°

Ax=82°-38°=44°

（3）右の図で，

Aa+56°=122°

Aa=66°

Aa+Ax+93°=180°

したがって，Ax=21°

（4）右の図で，

Aa=72°+29°=101°

Ax=180°-101°-38°

 =41°

（5）対頂角は等しいので，56°+Ax=61°+24°

Ax=85°-56°=29°

（6）右の図で，

Aa=33°+64°=97°

Ax=144°-97°

 =47°

（1）720°  （2）360°

（1）図のように，1 つの頂点から対角線をひ

くと，4つの三角形に分けることができる。

したがって，180°*4=720°

解き方

5

解き方

x

a
72°

29°

38°

xa

33°

64°

144°

6

解き方
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本文 p.30-31

（2）印をつけた角の和は，AEの延長と CDの交点を F

とすると，四角形 ABCFの内角の和と等しいことが

わかる。

四角形の内角の和は 360°である。

（1）1440°  （2）156°  （3）十六角形
（4）30°  （5）正十二角形 （6）24本

（1）180°*(10-2)=180°*8=1440°

（2）180°*(15-2)=180°*13=2340°

2340°/15=156°

別解正十五角形の 1つの外角は，

360°/15=24°だから，180°-24°=156°

（3）求める多角形を n角形とすると，

180°*(n-2)=2520°

 n-2=14

 n=16

（4）多角形の外角の和は 360°だから，

360°/12=30°

（5）360°/30°=12　よって，正十二角形である。

（6）内角を x°，外角を y°とすると，

1

2

x y

x y

180

150

……

……

+ =

- =
*

1+2より，2x=330　　x=165

x=165を1に代入すると，y=15

多角形の外角の和は 360°だから，

360°/15°=24

よって，この正多角形は正二十四角形で，辺の数は

24本。

（1）85°  （2）143°  （3）101°

（4）100°  （5）52°  （6）37°

（1）五角形の内角の和は，

180°*(5-2)=540°

Ax+125°+100°+120°+110°=540°

Ax=85°

7

解き方

8

解き方

（2）図のように線をひき，2つの三角形に分けて考える

と，

Aa=87°+26°=113°

Ax=Aa+30°=143°

（3）図のような線をひくと，

Aa+Ac=72°　……1

Ab+Ad=Ax　……2

1+2より，

Aa+Ab+Ac+Ad=72°+Ax

また，Aa+Ab=98°，Ac+Ad=75°だから，

98°+75°=72°+Ax

Ax=101°

（4）多角形の外角の和は 360° だから，Ax の外角を

Aaとすると，

Aa+70°+60°+65°+85°=360°

Aa=80°

したがって，Ax+80°=180°　Ax=100°

（5）360°-(44°+67°+65°+66°+66°)=52°

（6）右の図で，三角形の

内角と外角の関係より，

Aa=39°+31°=70°

Ab=40°+33°=73°

Ax=180°-(70°+73°)

 =37°
xb

a

39°

33°

31°

40°

三校
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本文 p.33-34

2節 合同と証明

p.33-35 Step 2

（1）65°  （2）45°  （3）4 cm

RABCORDEFより，

（1）AEはABに対応するので，

AE=AB=65°

（2）AFはACに対応するので，

AF=AC=180°-(70°+65°)

 =45°

（3）辺 DFは辺 ACに対応するので，

DF=AC=4 cm

R ORABC NMO

2組の辺とその間の角がそれぞれ等しい。
*

R ORDEF HGI

3組の辺がそれぞれ等しい。
*

R ORJKL QRP

1組の辺とその両端の角がそれぞれ等しい。
*

三角形の辺の長さと角の大きさに注目する。

必ず対応する順に頂点を書くこと。

•RABCORNMO

•RDEFORHGI

•RJKLORQRP

1

解き方

2

解き方

仮定…ABSPM（または ABSl）
 AM=BM

結論…PA=PB

線分 AB の垂直二等分線とは，「線分 AB の

中点を通り，ABに垂直な直線」である。

（仮定）

㋐ 垂直である。

㋑ 線分 ABを 2等分している。

（結論）

㋒ 点 Pが，2点 A，Bから等しい距離にある。

㋐～㋒を式で表せばよい。

㋐ CBO

㋑ CO

㋒ DO

㋓ COB

㋔ 2組の辺とその間の角
㋕ CBO

㋖ AD

問題文から，仮定と結論は

（仮定）　AB=CD，AO=CO

（結論）　AD=CB

となる。

ADと CBの長さが等しいことを示すので，それらを

ふくむ合同な三角形を考えればよい。

したがって，RADOとRCBOに着目する。

DO=CD-CO，BO=AB-AOで，仮定より，

AB=CD，AO=COであるから，DO=BOとなる。

2組の辺の長さが等しいことがわかっているので，残

りの辺の長さか，2組の辺の間の角の大きさが等しい

ことがいえればよい。

下の図から，ABと CDが交わっているので，AAOD

とACOBは，対頂角で等しいことがわかる。

したがって，2組の辺とその間

の角の大きさが等しいことから

証明できる。

3

解き方

4

解き方

三校
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本文 p.35

㋐ AB

㋑ DB

㋒ BDE

㋓ DBE

㋔ 1組の辺とその両端の角
㋕ 辺
㋖ AC

DC

E

B

A

D

E

B

RABCとRDBEが重なっている場合は，図のように

片方を切り離して考えるとよい。RABCのAABCと，

RDBE のADBE は，重なっているので角の大きさ

は等しい。（共通な角）

1は辺が等しいことを，2，3はその両端の角が等

しいことをそれぞれいっているので，三角形の合同

条件がいえる。

また、合同な図形であることがいえれば，対応する

辺や角も等しいので，辺 ACと辺 DEは等しいといえ

る。

5

解き方

㋐ BOC

㋑ BC

㋒ 3組の辺
㋓ BOC

㋔ BOC

作図の方法が正しいことは，「三角形の合同

条件」や「合同な図形の性質」を根拠にして証明すれば

よい。

図形の中から，2つの合同な三角形を見つけて証明す

る。

上の図で，RAOCとRBOCを考える。

点 Oを中心として円をかいたから，A，Bは円の中心

Oからの長さが等しいので，

AO=BO

また，点 A と点 B を中心に同じ長さの円をかいて，

その交点を Cとしているので，

AC=BC

また，2つの三角形で辺 OCは共通だから，

OC=OC（共通）

これらのことから，3組の辺がそれぞれ等しいので，

2 つの三角形RAOC とRBOC が合同であることが

証明できる。

合同な三角形では対応する角の大きさは等しいので，

AAOC=ABOC ……1

AAOC+ABOC=180°　……2

1，2よりAAOC=ABOC=90°

よって，直線 COは，線分 AB，すなわち直線 XYの

垂線である。

6

解き方

三校
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本文 p.36-37

p.36-37 Step 3

（1）Ax=40°　Ay=120°

（2）Ax=75°　Ay=60°

（3）Ax=90°　Ay=95°

（1）Ax=120°　（2）Ax=70°　（3）Ax=60°

（1）正八角形　（2）十三角形
（1）仮定 AB=AC，AD=AE　結論 BE=CD

（2）RABEとRACDで，
AB=AC，AE=AD，AAは共通
2組の辺とその間の角がそれぞれ等しいから，
RABEORACD

合同な三角形の対応する辺の長さは等しいか
ら，BE=CD

（1）RCDEORCBG

合同条件
2組の辺とその間の角がそれぞれ等しい。
（2）3.75 cm

RECAとREDAで，
CA=DA，EC=ED，EAは共通
3組の辺がそれぞれ等しいから，RECAOREDA

これより，AEAC=AEAD=90°

ROAQとROBQで，
OA=OB，AAOQ=ABOQ，OQは共通
2組の辺とその間の角がそれぞれ等しいから，
ROAQOROBQ

よって，AQ=BQ，AOAQ=AOBQ=90°

これは点 A，Bを接点とする接線 OX，OYを
もつ円である。

解き方

（1）対頂角は等しいから，Ax=40°

Ay=180°-20°-40°=120°

（2）lFmより，同位角が

等しいから，Ax=75°

Ayの対頂角の同位角の

大きさは 60°

（3）lFmFnとなる直線 n

をひくと，錯角の和より，

Ax=40°+50°=90°

Ay=135°-40°=95°

1

2

3

4

5

6

1

（1）三角形の外角は残りの 2つの内角の和に等しい。

180°-108°=72°　Ax=48°+72°=120°

（2）四角形の内角の和は 360°である。

Ax=360°-85°-95°-(180°-70°)=70°

（3）多角形の外角の和は 360°である。

Ax=360°-80°-84°-76°-60°=60°

（1）外角を a°とすると，内角は 3a°

a°+3a°=180°　a°=45°

360°/45°=8だから，正八角形

（2）180°*(n-2)=1980°より，

n=1980/180+2=13　十三角形

（1）「pならば q」→ p：仮定，q：結論

（2）BE と CD をふくむ 2 つの三角形を見つけ，合

同になることを証明する。

ここでは，2組の辺の長さが等しいことがわかって

いるから，その間の角が共通なRABEとRACD

に着目する。

（1）四角形 ABCD と四角形 EFGC はともに正方形

であるから，CD=CB　CE=CG

AECD=AGCB=90°

したがって，2組の辺とその間の角がそれぞれ等

しいから，RCDEORCBG

（2）対応する辺の長さは等しいから，

DE=BG=5（cm）

HG=BG-BH=5-1.25=3.75（cm）

合同な三角形を見つけ，三角形の合同条件により

作図のしかたが正しいことを導く。

このとき，

AQ=BQ（円 Qの半径）

AOAQ=AOBQ=90°（OXSQA，OYSQB）

となることを示す（円の接線は，接点を通る半径

に垂直である）。

〈作図の手順〉

1 点 Aを中心に円をかき，OX上の交点 C，Dを

とる。

2 2つの交点 C，Dを中心にして等しい半径の円

をそれぞれかく。

3 2の交点 Eと，点 Aを通る直線をひく。

4 OPと3の交点 Qが円の中心になる。

2

3

4

5

6

三校
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本文 p.39-40

5章 三角形と四角形

1節 三角形

p.39-42 Step 2　
（1）Ax=68°  （2）Ax=55°

（3）Ax=52°

「二等辺三角形の 2つの底角は等しい」，「三

角形の内角の和」，「内角と外角の関係」を使う。

（1）Ax=(180°-44°)/2=68°

（2）Ax=180°-125°=55°

（3）180°-116°=64°

Ax=180°-64°*2=52°

90°

RPAB とRPAC はともに二等辺三角形で

あることを利用する。

RPABで，PA=PBより，

APAB=APBA=30°

AAPB=180°-30°*2=120°

RPACで，PA=PCより，

APAC=APCA

APAC+APCA=AAPB

 2APAC=120°

 APAC=60°

したがって，

ABAC=APAB+APAC

 =30°+60°=90°

APFECで，APACとAACEは錯角より，
AACE=APAC　……1

APFECで，AAECとABAPは同位角より，
AAEC=ABAP　……2

APはAAの二等分線だから，
ABAP=APAC　……3

1，2，3より，
AACE=AAEC

2つの角が等しい三角形は二等辺三角形だから，
RACEは二等辺三角形である。

平行な 2直線に 1直線が交わってできる同

位角や錯角が等しいことを利用する。

1

解き方

2

解き方

3

解き方

RABCは AB=ACである二等辺三角形だから，
底角は等しい。

AABC=AACB

また，BDはAABCの，CDはAACBのそれ
ぞれの角の二等分線だから，

AABD=ADBC=ADCB=AACD

RDBCは 2つの角が等しいので，二等辺三角
形である。したがって，DB=DC

RABDとRACDで，
AB=AC，DB=DC，ADは共通

3組の辺がそれぞれ等しいので，
RABDORACD

合同な三角形の対応する角の大きさは等しい
ので，

ABAD=ACAD

したがって，ADはABACを 2等分している
ので，点 Dは二等辺三角形 ABCの頂角 Aの
二等分線上にある。

二等辺三角形の底角の二等分線をそれぞれ

ひくと，4つの等しい角ができることを利用する。

（1）逆： 同位角が等しければ，2直線は平行であ
る。→正しい。

（2）逆： xyが偶数ならば，x，yはともに偶数で
ある。→正しくない。

反例：2*3=6は偶数であるが，2は偶数，
3は奇数である。

「p ならば q」の逆は「q ならば p」になる。逆

が正しくない場合は，反例を 1つでも示せばよい。

㋑，㋓
二等辺三角形のうち，1つでも角が 60°なら

ば，その二等辺三角形は正三角形になる。

底角が 60°のとき 頂角が 60°のとき

残りの頂角も 60°

だから，正三角形

底角+底角=120°

より，底角も 60°

だから，正三角形

4

解き方

5

解き方

6

解き方
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本文 p.41-42

RDBEで，lFACより，同位角は等しいので，
ABDE=ABAC=60°

ABED=ABCA=60°

ADBE=AABC=60°（正三角形の角）
3つの角が等しいので，RDBEは正三角形で
ある。

正三角形の辺に平行な直線で分けられてで

きる三角形は，同位角が等しいことからすべての角

が 60°になるので，正三角形になる。

RBAEとRDACで，
正三角形の 3つの辺と角は等しいので，

 BA=DA ……1

 AE=AC ……2

 ABAE=ABAC+AEAC

 =ABAC+60°  ……3

 ADAC=ADAB+ABAC

 =60° +ABAC ……4

3，4より，ABAE=ADAC ……5

1，2，5より，2組の辺とその間の角がそれ
ぞれ等しいので，RBAEORDAC

合同な三角形の対応する辺は等しいので，
BE=DC

BE，DCを辺にもつ三角形に着目する。

等しい辺や角は，印を使って図にかき込むとよい。

㋐と㋕
合同条件：斜辺と他の 1辺がそれぞれ等しい。
㋑と㋓
合同条件：斜辺と 1つの鋭角がそれぞれ等しい。

直角三角形では 1 つの角が直角に決まって

いるので，斜辺の長さと斜辺以外の辺の長さや直角

以外の内角の大きさに注目する。

RBDMとRCEMで
仮定より，

BM=CM ……1

ABDM=ACEM=90°　……2

また，対頂角は等しいから，
ABMD=ACME ……3

1，2，3より，2つの直角三角形で，斜辺と

7

解き方

8

解き方

9

解き方

10

1つの鋭角がそれぞれ等しいから，
RBDMORCEM

合同な三角形の対応する辺の長さはそれぞれ
等しいから，BD=CE

垂線をふくむ直角三角形を見つけて，直角

三角形の合同条件を使って証明するとよい。

ROPAとROPBで，
接線の性質から，
 AOAP=AOBP=90° ……1

円 Oの半径だから，OA=OB ……2

共通な辺だから， OP=OP ……3

1，2，3より，直角三角形で斜辺と他の 1

辺がそれぞれ等しいので，
ROPAOROPB

合同な三角形の対応する角が等しいので，
AAPO=ABPO

接線と半径は垂直であることを利用して，直

角三角形の合同条件を利用する。

（1）RBCEとRCBDで，
RABCは二等辺三角形だから，

ACBE=ABCD ……1

 BC=CB（共通） ……2

ABEC=ACDB=90°　……3

1，2，3より，2つの直角三角形で，斜
辺と 1つの鋭角がそれぞれ等しいから，

RBCEORCBD

合同な三角形の対応する辺の長さはそれぞ
れ等しいから，BE=CD

（2）（1）より，RBCEORCBDであるから，
ABCE=ACBD

つまり，ABCP=ACBP

よって，2つの角が等しいので，RPBCは
二等辺三角形である。
（1）RABDとRACEで

AB=AC（斜辺）

AAは共通（ 1つの鋭角）

AADB=AAEC=90°

だから，直角三角形の合同条件より，

RABDORACE

解き方

11

解き方

12

解き方
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本文 p.44-45

したがって，

BE=AB-AE，CD=AC-AD

AD=AE

より，BE=CDと証明してもよい。

（2）2つの角が等しいことがいえれば，その三角形は

二等辺三角形である。

2節 四角形

3節 三角形と四角形の活用

p.44-47 Step 2

（1）x=120　y=60

（2）x=6　　y=8

（3）x=8　　y=15

（1）平行四辺形で向かい合う角の大きさは等

しい。また，隣り合う内角の和は 180°

x°=120°，y°=180°-120°=60°

（2）平行四辺形で，2組の対辺はそれぞれ等しい。

x=6，y=8

（3）平行四辺形で，2 つの対角線はそれぞれの中点で

交わる。x=8，y=15

70°

AEFDCで，錯角は等しいから，

AAED=ACDE=35°

また，DEはAADCの二等分線だから，

AADC=2ACDE=2*35°

 =70°

平行四辺形の対角は等しいから，

AABC=AADC=70°

RABMとRCDNで，平行四辺形の 2組の対
辺はそれぞれ等しいから，

AB=CD ……1

AD=BCで，AM=DM，BN=CNだから，
AM=CN ……2

また，平行四辺形の対角は等しいから，
ABAM=ADCN　……3

1，2，3より，2組の辺とその間の角がそれ
ぞれ等しいから，

RABMORCDN

1

解き方

2

解き方

3

合同な三角形の対応する辺の長さは等しいから，
MB=ND

平行四辺形の性質を使って，等しい辺や角

を見つけ，2つの三角形が合同であることを証明する。

四角形MBNDが平行四辺形になることを証明し，

MB=NDを示す方法もある。

四角形 AECGで，四角形 ABCDは平行四辺形
だから，ABFDCより，

AEFGC

また，AB=DCより，
AE=GC

1組の対辺が平行で長さが等しいから，四角形
AECGは平行四辺形である。
よって，AGFEC　……1

同様に，四角形 AFCHも平行四辺形であるこ
とがわかるので，

AFFHC　……2

四角形 APCQで，1，2より，2組の対辺が
それぞれ平行だから，四角形 APCQは平行四
辺形である。

平行四辺形の対辺は平行で，長さも等しい

ことを利用する。

四角形 AFCH が平行四辺形であることは，四角形

AECGが平行四辺形である証明とまったく同じ手順

なので「同様に」としてもよい。

RAEDとRFECで，仮定より，
ED=EC ……1

また，対頂角は等しいから，
AAED=AFEC　……2

ADFCFより，錯角は等しいから，
AADE=AFCE ……3

1，2，3より，1組の辺とその両端の角がそ
れぞれ等しいから，

RAEDORFEC

合同な三角形の対応する辺の長さは等しいから，
EA=EF ……4

1，4から，2つの対角線がそれぞれの中点で
交わるから，四角形ACFDは平行四辺形である。

解き方

4

解き方

5
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本文 p.45-46

四角形 ACFDでは，対角線は AF，DCにな

る。

すでに，ED=EC であるので，残りの対角線の長さ

を考えればよい。

RABEとRCDFで，
仮定より，AAEB=ACFD=90°　…1

平行四辺形の対辺は等しいので，
AB=CD …2

ABFDCより，錯角が等しいので，
AABE=ACDF …3

1，2，3より，
直角三角形で，斜辺と 1つの鋭角がそれぞれ等
しいので，RABEORCDF

合同な三角形の対応する辺は等しいので，
AE=CF …4

また，AAEF=ACFE=90° より，錯角が等
しいので，AEFCF …5

4，5より，四角形 AECFで，1組の対辺が
平行で長さが等しいので，平行四辺形である。

RABEORCDFを示したあと，BE=DFを

示し，RBCEORDAFより，2組の対辺がそれぞれ

等しいことを証明することもできる。

（1）イ，ウ　（2）ア，エ　（3）ア，エ
（4）イ，ウ

（1）長方形は 4つの角が等しいので，

AA=AB

2つの対角線は長さが等しいので，AC=BD

（2）正方形は 4つの辺が等しいので，AB=BC

2つの対角線は垂直に交わるので，ACSBD

（3）ひし形は 4つの辺が等しいので，AB=BC

2つの対角線は垂直に交わるので，ACSBD

（4）正方形は 4つの角が等しいので，AA=AB

2つの対角線は長さが等しいので，AC=BD

解き方

6

解き方

7

解き方

RABPとRADQで，仮定より，
AP=AQ ……1

APSBC，AQSCDより，
AAPB=AAQD=90°　……2

四角形 ABCDは平行四辺形だから，対角は等
しいので，AABP=AADQ ……3

2，3より，三角形の残りの内角も等しいから，
ABAP=ADAQ　　　……4

1，2，4より，1組の辺とその両端の角がそ
れぞれ等しいので，

RABPORADQ

合同な三角形の対応する辺の長さはそれぞれ等
しいから，

AB=AD

平行四辺形 ABCDで，隣り合う 2辺の長さが
等しいから，4辺の長さはすべて等しい。した
がって，平行四辺形 ABCDはひし形である。

平行四辺形にどのような条件が加わればひ

し形になるか考える。ひし形の定義は「 4つの辺の長

さが等しい四角形」であるから，平行四辺形の隣り合

う 2辺の長さが等しくなればひし形になる。

（1）90°

（2）RHBCで，

平行四辺形の隣り合う内角の和は 180°だか
ら，AABC+ADCB=180°

したがって，AHBC+AHCB=90°だから，
AH=180°-90°=90°

同様に，
AH=AE=AF=AG=90°

だから，四角形 EFGHは 4つの角が 90°で
等しいので長方形である。

AH=90°をRHBCが直角三角形であること

から証明できれば，AE，AF，AGも同様にREAB，

RFDA，RGCDが直角三角形であることから証明で

きる。

8

解き方

9

A A

A A

HBC HCB

ABC DCB
2
1

+

= +] g

解き方
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本文 p.47

RAEDとRCEDで，
四角形 ABCDは正方形だから，

AD=CD ……1

DE=DE（共通） ……2

AADCは，対角線DBにより2等分されるので，
AADE=ACDE(=45°)　……3

1，2，3より，2組の辺とその間の角がそれ
ぞれ等しいので，RAEDORCED

合同な三角形の対応する角の大きさは等しいか
ら，AEAD=AECD ……4

また，ADFBFより，錯角は等しいので，
AEAD=AEFC ……5

4，5より，AEFC=AECD

AEFC=AECDはすぐに証明することはむ

ずかしい。したがって，AEFC もAECD もともに

AEADと等しくなることを使って証明するとよい。

（1）RADE，RABD，RADC，
REAB，REDB，RBDC

（2）RDCF

（1）四角形 ABCD，四角形 AEBDはともに平

行四辺形であるから，

AD=EB=BC

であることを利用する。

三角形の面積は，底辺と高さがそれぞれ等しければ，

形にかかわらず等しくなるから，等しい長さの底辺

で，高さが等しくなる三角形を見つけていけばよい。

そのとき，平行線間の距離はどこでも等しいことを

利用する。

（2）（1）より，RAED=RACD ……1

RAEF=RAED-RAFD ……2

RDCF=RACD-RAFD　……3

1，2，3より，RAEF=RDCF

10

解き方

11

解き方

右図

ACFBFとなる点 Fを直線 l上にとると，

RABC=RAFC　…1

また，ADFEGとなる点 Gを直線 l上にとると，

RAED=RAGD　…2

1，2より，

五角形 ABCDE

=RABC+RACD+RAED

=RAFC+RACD+RAGD

=RAFG

2
3 倍

RABEとRABDで

AE：AD=1：3だから，

R RABE ABD
3
1

= 　……1

RFBCとRDBCで

CF：CD=1：2だから，

R RFBC DBC
2
1

=

RABD=RDBCだから，

R RFBC ABD
2
1

= 　……2

1，2より，

したがって，RFBCの面積は，RABEの面積の
2
3

倍である。

12 A

B

CF G
l

E

D

解き方

13

解き方

R R R RFBC ABE ABD ABD
2
1

3
1

2
1

3
1

2
3

' '

'

=

= =
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本文 p.48-49

p.48-49 Step 3

（1）Ax=50°　（2）Ax=40°　（3）Ax=82°

（1）四角形の 2つの対角線が垂直に交わってい
るならば，その四角形はひし形である。
正しくない。
（2）a+b>0ならば，a>0，b>0である。
正しくない。
（3）正三角形は頂角が 60°の二等辺三角形であ
る。
正しい。
RABDとRACEで，AB=AC ……1

BD=CE…2　AABD=AACE……3

1，2，3より，2組の辺とその間の角がそれ
ぞれ等しいから，RABDORACE

したがって，AD=AE

よって，RADEは二等辺三角形
RABEとRCDFで，AB=CD ……1

ABFCDより，AABE=ACDF ……2

仮定より，AAEB=ACFD=90°……3

1，2，3より，直角三角形の斜辺と 1つの
鋭角がそれぞれ等しいから，
RABEORCDF

したがって，BE=DF

RCEBとRDFCで，BC=CD ……1

AEBC=AFCD ……2

AB=BC，AE=BFより，EB=FC……3

1，2，3より，2組の辺とその間の角がそれ
ぞれ等しいから，RCEBORDFC

したがって，AECB=AFDC

RABC=RADC+RDBC ……1

RDBE=RDBC+REDC ……2

DCFAEより，RADC=REDC……3

1，2，3より，RABCとRDBEの面積は
等しい。

解き方

（1）二等辺三角形の底角は 180°-115°=65°

Ax=180°-65°-65°=50°

1

2

3

4

5

6

1

（2），（3）三角形の外角は隣り合わない 2つの内角の

和に等しいことを利用する。

（2）Ax+Ax=80°  

より，Ax=40°

 

（1）逆：四角形の 2つの対角線が垂直に交わってい

るならば，その四角形はひし形である。

→下の図のような四角形は対角線が垂直に交わっ

ているが，4つの辺が等しくないのでひし形では

ない。よって，正しくない。

（2）逆：a+b>0ならば，a>0，b>0である。

→たとえば，a=5，b=-3のとき，a+b>0であ

るが b<0である。

よって，正しくない。

（3）逆：正三角形は頂角が 60°の二等辺三角形である。

→底角が 60°になるから正しい。

RADEが二等辺三角形であるためには，

AD=AEであるか，またはAADE=AAED

であればよい。

2つの直角三角形RABEとRCDFが合同である

ことを平行四辺形の性質を利用して証明すればよ

い。

正方形の辺と角の性質を使って証明する。正方形

は隣り合う辺の長さが等しいので，EB=FCは，

AB と BC から等しい長さ AE，BF をひくことに

より示すことができる。

平行線から高さの等しい三角形を見つけ，面積の

等しい三角形に変形していけばよい。

（3）Ax=57°+(55°-30°)

 =82°

2

3

4

5

6
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本文 p.51

6章 確率

1節 確率

p.51 Step 2　

（1）
6
5

 （2）
13
3

 （3）
8
3

（1）さいころの目は，1，2，3，4，5，6 の 6

つあるから，2以上の目が出る確率は
6
5

（2）52枚のトランプの中で，3以下のカードは，ス

ペード，クローバー，ハート，ダイヤの 4種にそれ

ぞれ 3枚ずつあるから，

3*4=12（枚）

したがって，3以下のカードである確率は

52
12

13
3

=

（3）白玉と赤玉は合わせて 3+5=8（個）

白玉の数は 3個だから，白玉である確率は
8
3

（1）

8通り

（2）
8
1

 （3）
8
3

（1）硬貨 Aは，表か裏の 2通り，硬貨 Bも同

様に表か裏の 2通り，硬貨 Cも同様に表か裏の 2通

りある。

これらを 1つずつもらさず順に樹形図にかいていくと，

8通りであることがわかる。

（2）（1）から，すべての場合は 8通りあることがわかる。

そのうち，3枚とも裏になるのは樹形図で

う-う-う

の 1通りしかない。3枚とも裏になる確率は
8
1

1

解き方

2 お
お

う
お

お
う

う

お
お

う
う

お
う

う

解き方

（3）1枚が表，2枚が裏になるのは樹形図で，

お-う-う
う-お-う
う-う-お

の 3通りある。

1枚が表，2枚が裏になる確率は
8
3

（1）
36
5

 （2）
18
5

 （3）
4
1

2つのさいころ A，Bを同時に投げるときの

目の出方は，下の表のように 36通りある。

B
A 1 2 3 4 5 6

1 (1，1) (1，2) (1，3) (1，4) (1，5) (1，6)

2 (2，1) (2，2) (2，3) (2，4) (2，5) (2，6)

3 (3，1) (3，2) (3，3) (3，4) (3，5) (3，6)

4 (4，1) (4，2) (4，3) (4，4) (4，5) (4，6)

5 (5，1) (5，2) (5，3) (5，4) (5，5) (5，6)

6 (6，1) (6，2) (6，3) (6，4) (6，5) (6，6)

（1）出る目の数の和が 8となるのは，

(2，6)，(3，5)，(4，4)，(5，3)，(6，2)

の 5通りあるから，その確率は
36
5

（2）出る目の数の和が 5以下となるのは，

(1，1)，(1，2)，(1，3)，(1，4)，(2，1)，

(2，2)，(2，3)，(3，1)，(3，2)，(4，1)

の 10通りあるから，その確率は
36
10

18
5

=

（3）出る目が 2個とも偶数となるのは，

(2，2)，(2，4)，(2，6)，(4，2)，(4，4)，

(4，6)，(6，2)，(6，4)，(6，6)

の 9通りあるから，その確率は
36
9

4
1

=

3

解き方
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本文 p.52

p.52 Step 3

6通り　樹形図

（1）72通り　（2）
9
5 　（3）

9
1 　（4）

9
8

（1）
5
2 　（2）

5
2 　（3）

10
1 　（4）

10
9

解き方

Aが先頭で走ることが決まっているので，B，C，

Dの 3人について，順番を考えればよい。

（1）十の位になるのは，1～9の 9枚，一の位にな

るのは十の位になったカードをのぞいた 8枚であ

る。これらを樹形図にかいて数えると，72通りで

あることがわかる。

（2）奇数になるのは，小さい順に

13，15，17，19，21，23，25，27，29，

31，35，37，39，41，43，45，47，49，

51，53，57，59，61，63，65，67，69，

71，73，75，79，81，83，85，87，89，

91，93，95，97

の 40通り。

（3）5の倍数になるのは，一の位が5の場合で，十
の位に 5以外の 8通りの場合が考えられる。小さ

い順に

15，25，35，45，65，75，85，95

の 8通り。

（4）20以上の数を順に書き出すよりも，20未満の

数を書き出して，その確率を 1からひくとよい。

20未満の数は，小さい順に

12，13，14，15，16，17，18，19

の 8通りだから，20未満の数になる確率は

72
8

9
1

=

20以上の数になる確率は 1
9
1

9
8

- =

当たりくじを 1，2，はずれくじを 3，4，5として，

A，B，Cのくじの引き方を樹形図にかいて数える

と 60通りであることがわかる。

1

A

B
C D
D C

C
B D
D B

D
B C
C B

2

3

1

2

3

A B C

3 ○
2 4 ○

5 ○
2

3 4

1
5
2

4 3
5
2

5 3
4

A B C

3 ○
1 4 ○

5 ○
1

3 4

2
5
1

4 3
5
1

5 3
4

2 ○
1 4 ○

5 ○
1 ○

2 4 ○

3
5 ○
1

4 2
5 ●
1

5 2
4 ●

2 ○
1 3 ○

5 ○
1 ○

2 3 ○

4
5 ○
1

3 2
5 ●
1

5 2
3 ●

2 ○
1 3 ○

4 ○
1 ○

2 3 ○

5
4 ○
1

3 2
4 ●
1

4 2
3 ●

（1）上の図の Aが 1，2のところだから，確率は

60
24

5
2

=

（2）上の図の○のところだから，確率は

60
24

5
2

=

（3）上の図の●のところだから，確率は

60
6

10
1

=

（4）少なくとも 1人が当たるのは，「 3人とも当たら

ない」以外の場合だから，（3）より，

1
10
1

10
9

- =
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本文 p.54-55

7章 データの分析

1節 データの散らばり

2節 データの活用

p.54-55 Step 2

第 1四分位数… 47点，第 2四分位数… 58点，
第 3四分位数… 64点，四分位範囲… 17点

データの個数が 19個なので，第 2四分位数

は 10番目の 58点となる。19個のデータを 2つに分

けるとき，この 10番目のデータは除いて分けること

に注意する。前半部分の 9個の中央値は 5番目の 47

点で，これが第 1四分位数，後半部分 9個の中央値

は 15番目の 64点で，これが第 3四分位数となる。

(四分位範囲)=(第 3四分位数)-(第 1四分位数)

なので，64-47=17（点）

第 1四分位数… 23分，第 2四分位数… 36分，
第 3四分位数… 47分，四分位範囲… 24分

箱ひげ図が示す数値は，下の図のとおり。
第 1四分位数

最小値 最大値第 2四分位数（中央値）

第 3四分位数

(四分位範囲)=(第 3四分位数)-(第 1四分位数)

なので，47-23=24（分）となる。

（回）30 35 40 45 50 55

まず，データを小さい順に並べなおす。

32，33，34，35，36，37，39，39，40，40，41，

41，43，45，45，46，46，48，50，51，52，52，

53，56　（回）

データの個数は 24個なので，第 2四分位数は 12番

目と 13番目の平均値で，(41+43)/2=42（回）

第 1四分位数は 6番目と 7番目の平均値で，

(37+39)/2=38（回）

第 3四分位数は 18番目と 19番目の平均値で，

（48+50）/2=49（回）

1

解き方

2

解き方

3

解き方

これと，最小値 32回，最大値 56回をあわせて箱ひ

げ図に表せばよい。

（1）C （2）A （3）B

（2）は，データの範囲から A とわかる。A の

ヒストグラムが右側に集中しているのに対して，（2）

の箱ひげ図も右側の幅が狭いことがわかる。

（1）と（3）はともに左右対称でよく似ているが，箱の大

きさが異なる。箱の中にはデータ全体の約半分が

入っているので，箱が大きいほど散らばりが大きく，

箱が小さいほどデータが集中していることを示して

いる。

よって，箱が小さい（3）は中央のデータが最も多い B

のヒストグラムと対応していることがわかる。

1，2

1四分位範囲は箱の横の長さだから，2組

の方が横の長さは大きいので正しい。

2 2組の第 2四分位数は 60点より大きいことから，

20人の半数以上の 10人以上が 60点より高得点であ

ることがわかる。よって，正しい。

3 1組の第 1四分位数は 40点より大きいので，20

人の
4
3 である 15人以上が 40点より高いことがわか

るが，2組の第 1四分位数は 40点より小さいので，

40点以上の生徒は 15人以上いるとはいえない。よっ

て正しくない。

（1）4組 （2）1組，2組，3組
（3）1組，3組，4組 （4）1組，2組，3組

（1）は，最小値が 7秒以上であること，

（2）は，第 3四分位数が 8秒以上であること，

（3）は，第 2四分位数が 7.5秒以上であること，

（4）は，(第 3四分位数)-(第 1四分位数)が 1秒以上で

あることを表している。

5組は，いずれにもあてはまらない。

4

解き方

5

解き方

6

解き方

三校

20/12/16　　　　� 中ズバリ数学　教出 2年　解答



28

本文 p.56

p.56 Step 3

（1）最大値 48点，最小値 7点，範囲 41点
（2）第 1四分位数 22点，第 2四分位数 30点
第 3四分位数 37点

（3）

（点）0 10 20 30 40 50

（4）15点

1，3，4

解き方

（1）まず，データを小さい順に並べなおす。

 7，12，17，19，20，22，24，26，28，29，

30，30，33，35，35，35，36，37，40，40，

42，45，48

よって，最大値は 48点，最小値は 7点

(範囲)=(最大値)-(最小値)=48-7=41（点）

（2）データの個数は 23個なので，第 2四分位数は

12番目の 30点である。

次にデータを半分に分けるとき，この 12番目の

データは除いて分けることに注意する。第 1四分

位数は，11個の真ん中なので 6番目の 22点，第

3四分位数は，18番目の 37点である。

（3）（1），（2）で求めた最小値，第 1四分位数，第 2四

分位数，第 3四分位数，最大値をこの順に箱ひげ

図に表せばよい。
第 1四分位数

最小値 最大値第 2四分位数（中央値）

第 3四分位数

（4）（2）より，

(四分位範囲)=(第 3四分位数)-(第 1四分位数)

 =37-22

 =15（点）

1

2

1

データの個数は 24人なので，箱とひげで分けら

れた 4カ所に 4等分した 6人ずつが入っていると

考えて比べることができる。

1 3組の第 1四分位数は 5回，4組の第 1四分位

数は 4回で，ともに 4回以上なので 18人以上い

るといえる。

2 3回入った生徒が必ず 1人はいる，といえるの

は，最小値が 3回である 3組だけである。

1組は第 1四分位数が 3回だが，6番目と 7番目

のデータの平均値である可能性がある。

3 2組の範囲は，8-1=7（回）

4組の範囲は，9-2=7（回）で同じである。

4 3組の四分位範囲は，8-5=3（回）

4組の四分位範囲は，7-4=3（回）

で同じである。

2
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